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LE FRAMBOISIER

1. Le framboisier au jardin

Fiche de culture du framboisier
Nom latin Rubus idaeus.
Exposition ensoleillée ou mi-ombre.
Climat tempéré, plante rustique qui résiste bien aux gelées.
Période de plantation de septembre à avril.
Période de récolte : du début de l’été pour les plus précoces jusqu’à l’automne pour les variétés 

remontantes.

Description du framboisier
Le framboisier est un arbrisseau de la famille des Rosacées dont la tige, plus ou moins épineuse, 

pousse principalement en hauteur. Il existe deux catégories de framboisiers :
     -Le framboisier non remontant, ou unifère, qui ne fructifie qu’une seule fois, de la fin du prin-

temps au début de l’été. La première année, la souche émet de nouvelles tiges qui entrent en repos l’hi-
ver. Au printemps suivant, les bourgeons de ces tiges émettent des petits rameaux latéraux porteurs 
d’inflorescences. Après la récolte, les cannes se dessèchent et meurent.

     -Le framboisier remontant, ou bifère, qui fructifie deux fois par an : une première fois sur la 
pousse de l’année en été et jusqu’au début de l’automne – cette production est faible – puis une deu-
xième fois sur la même tige, mais l’année suivante, en juin/juillet. Les cannes ayant fructifié meurent 
pour faire place à une nouvelle végétation, qui se met à produire à son tour. 

Quelques variétés répandues de framboisiers
Non-remontants :
        -‘Violette’, qui donne des petits fruits très juteux et parfumés.
        -‘Rose Côte d’Or’, à petits fruits très aromatiques.
        -‘Meco’ dont la production de petits fruits s’étend sur 5 semaines dès le mois de juin.
        -‘Mailing Promise’, pour une récolte de gros fruits fin juin, début juillet.
        -‘Lloyd George’ : variété ancienne aux fruits reconnus pour leurs qualités gustatives, fruités et 

parfumés. Variété robuste, drageonnante et précoce. La récolte a lieu entre juin et mi-juillet.
       -‘Meeker’ : fruit rouge, arrondi, chair ferme et parfumée qui se congèle bien. Récolte géné-

reuse de mi-juin à fin juillet. Variété robuste qui résiste bien aux maladies.
       -‘Purple Royalty’ : gros fruit violet et juteux, cueillette tardive.
Remontants :
      -‘Héritage’ : une variété qui s’adapte à tous les climats, en plaine comme en altitude. 
      -‘Augustred’, très productif.
      -‘Autumn Bliss’, une variété précoce aux gros fruits coniques, parfumés sucrés et légèrement 

acidulés. Arbrisseau vigoureux, résistant aux maladies et productif. 
      -‘Fallgold’ : fruits jaune pâle à la saveur sucrée. Première récolte de mi-juin à mi-juillet, seconde 

récolte très généreuse de septembre aux gelées.
      -Sumo’ : variété productive aux gros fruits sucrés à la mi-août puis de septembre aux gelées.

Plantation du framboisier
La plantation idéale se fait à l'automne pour une récolte précoce, mais on peut la faire jusqu’au 

mois de mars, en évitant les périodes de gelée.
Exposition : même s’il s'accommode d'une exposition en plein soleil, sa véritable place est au soleil 

matinal seulement. Il redoute le vent. 
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Le framboisier affectionne les sols légers filtrants, plutôt acides. Il pousse un peu partout, bien 
qu’il redoute les substrats argileux.  Pour une récolte abondante, privilégier une terre fraîche, riche et 
drainée. 

Avant la plantation, on aura travaillé la terre désherbée sur 25 cm de profondeur et enrichie par 
un engrais organique ou du compost. Planter le pied de framboisier dans un trou de deux fois la taille de 
la motte, en enterrant d’environ 2 cm le collet de la plante, et arroser.

Pour faciliter les récoltes, planter les pieds tous les 30 à 40 cm en lignes espacées d’1 m à 1,50 m 
et palisser. Le palissage le plus courant consiste à lier avec du raphia les tiges à des fils de fer fixés à 40, 
80 et 120 cm de haut sur des poteaux alignés. Le framboisier peut atteindre 2 m.

L'entretien du framboisier
L’arrosage
Le framboisier supporte mal la sécheresse. Le paillage (compost, paille, tontes d’herbe, etc.) sur 

environ 10 cm d’épaisseur est toujours utile pour maintenir la fraîcheur du sol et apporter de la matière 
organique. Les besoins en eau sont élevés du débourrement à la fin de la récolte, notamment en été.

En revanche, le framboisier est peu sensible aux gelées hivernales.
La taille
   -Framboisiers non-remontants. Après la récolte, on rabat les tiges faibles ou qui ont déjà donné 

des fruits. En hiver, on ne garde que 10 tiges par mètre ; elles ne doivent pas dépasser 1,60 m de long.
   -Framboisiers remontants. Dès la fin de l’automne, il faut couper à ras les pousses qui ont déjà 

produit des fruits. On raccourcit également les nouvelles tiges à 60 cm. En juin, on éclaircit en gardant 
de 8 à 10 tiges des plus vigoureuses.

L’entretien
Le framboisier aime les sols riches en azote, pauvres en calcaire. Apporter au printemps du com-

post ou du fumier. On peut aussi pailler la terre, y déposer les restes de tontes fraîches.
Le framboisier redoute les adventices vivaces (chiendent, renoncules, liseron, etc.). Désherber 

régulièrement à la main car il est sensible aux désherbants chimiques et ses racines sont superficielles.
Le framboisier a peu d’ennemis. Le plus problématique est le botrytis, ou pourriture grise, qui 

s’attaque aux fruits mûrs par temps humide. 
Associations de culture
Le framboisier serait bon voisin de l’ail, du prunier, de la rue, de la tanaisie et de l’achillée mille-

feuille. Le souci éviterait le dessèchement des tiges du framboisier. Les myosotis plantés à son pied évi-
teraient le ver des framboises (Byturus tomentosus). En revanche, on s’abstient de planter la mûre à 
proximité.

Bien que le framboisier soit une plante autofertile, la pollinisation croisée améliore sa production 
en quantité et en qualité. On a donc tout intérêt à planter plusieurs variétés sur une même parcelle. 

Récolte des framboises
La première année, la récolte de framboises sera maigre : le framboisier met en général deux à 

trois ans pour s’installer et devenir productif.
Effectuer une cueillette tous les deux jours, car le fruit mûr, très fragile, pourrit très vite. La récolte 

des framboises a lieu quand les fruits sont colorés et se détachent facilement. La framboise ne se 
conserve pas au-delà de 36 à 48 h. 

Elle se prête à toutes les préparations : jus de fruits, fruits au sirop, confitures et gelées, liqueurs et 
eau-de-vie. Son équilibre subtil entre douceur et vivacité permet également de relever des des-
serts ou d'apporter une touche fruitée à des plats salés, comme des sauces aigres-douces.

Multiplication du framboisier
La souche initiale vit de 5 à 7 ans, puis meurt d’épuisement. On multiplie le framboisier par : 
-la transplantation de rejets qui se forment naturellement autour des pieds,
-le bouturage en début d’été de tronçons avec au moins deux bourgeons,
-le bouturage de racines.

https://www.rustica.fr/arbustes-fruitiers/planter-framboisier,5219.html
https://www.terrevivante.org/contenu/culture-ail-plantation-entretien-recolte/
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2. Le framboisier en pot

Des variétés naines pour les petits espaces
Voici trois variétés de framboisiers particulièrement adaptées à la culture en pot. Jolies et produc-

tives, elles n’envahiront pas votre balcon ou votre terrasse :
   -‘Rubis Beauty’. Non remontant, il ne dépasse pas 1 m. Il se plante d’octobre à avril, au soleil ou 

à mi-ombre. Ses fruits, de calibre moyen et sucrés, se récoltent en juin. Il ne comporte aucune épine.
   -‘Marastar’. Remontant, il mesure de 0,5 à 1,50 m. Il se plante de décembre à janvier en plein 

soleil ou à mi-ombre. Sa récolte, de juin à octobre, est très productive.
   -‘Groovy’. Remontant, il mesure de 0,5 à 1,50 m. Il se plante de septembre à juin en plein soleil 

ou à mi-ombre. De juillet à septembre, on récolte de grosses framboises au goût doux et sucré. Ce fram-
boisier ne comporte aucune épine.

Plantation du framboisier en pot
Utiliser de préférence un pot en terre cuite qui permet une meilleure protection des racines (aéra-

tion, chaleur). Les matières synthétiques présentent l’avantage d’être moins sensibles au gel. Une forme 
ronde aura de 35 à 50 cm de diamètre et de profondeur ; une forme carrée ou rectangulaire, une lon-
gueur de 80 cm à 1 m. Les contenants doivent comporter des trous de drainage.

Placer au fond du pot de 2 à 3 cm de billes d’argile pour assurer un meilleur drainage. Idéalement, 
faire un mélange de terreau universel avec de la terre de jardin et du compost. A défaut, utiliser du ter-
reau  pour plantation en pot. Remplir la moitié du contenant avec le mélange. Baigner la motte du fram-
boisier une quinzaine de minutes après l’avoir retirée de son pot et libéré ses racines. Installer le fram-
boisier au centre du pot et ajouter du mélange jusqu’au collet. Tasser et arroser en évitant le feuil-lage. 
Pour garder un bon taux d’humidité et espacer les arrosages, recouvrir le substrat avec du lin, du 
chanvre, des feuilles mortes ou des écorces broyées.

Pour guider la croissance des rameaux du framboisier, il faut le palisser. Choisir deux ou trois tu-
teurs par pot d’une hauteur d’environ 1,50 m, les enfoncer de 20 cm dans le substrat. Tendre des fils de 
fer entre chaque tuteur à différentes hauteurs en les espaçant. Attacher les rameaux du framboisier sur 
les fils avec des liens. Placer le pot contre un mur pour renforcer le palissage.

Entretien du framboisier en pot
Pour espérer une belle récolte, le framboisier en pot a besoin de soins réguliers :
   -Les arrosages sont particulièrement indispensables la première année, pendant la floraison et 

les fortes chaleurs. Arroser uniquement le pied 2 à 3 fois par semaine en été et une fois par semaine au 
printemps.

   -De mars à octobre, griffer le substrat et y déposer de l’engrais spécial fruits rouges. Riche en 
azote, il nourrit le framboisier et diminue le risque de maladies. À l’arrivée de l’automne, enrichir le sub-
strat avec un peu de compost.

   -A la fin de la fructification, tailler le framboisier de 30 à 50 cm du substrat.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Cette fiche a été essentiellement élaborée à partir des sites suivants :
https://www.rustica.fr/plantes-a-z/framboisier-conseils-plantation-et-taille,18322.html 
https://www.terrevivante.org/contenu/culture-entretien-taille-recolte-framboisier/?

srsltid=AfmBOooiHa72aaanFwwe5ekWBfFSsgG6mg0fI3VMQ-1KDFx5Cd0j59QN 
https://www.hortisologne.com/framboisiers-conseils-de-culture-80-w.asp?

srsltid=AfmBOopz0Ce5fLgiPPiDmL25LwPFatARJpCzAmMMibksUaf7hmiIyvjI 
https://www.snhf.org/fiche-plante/framboisier/ 
https://www.jardiner-malin.fr/fiche/framboisier-en-pot.html?srsltid=AfmBOopU-

I0_sEx4gteEPLTM6xUycSviUe6n8E1PCcGaFV1e9p4cCVSh
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

https://www.jardiner-malin.fr/fiche/framboisier-en-pot.html?srsltid=AfmBOopU-I0_sEx4gteEPLTM6xUycSviUe6n8E1PCcGaFV1e9p4cCVSh
https://www.jardiner-malin.fr/fiche/framboisier-en-pot.html?srsltid=AfmBOopU-I0_sEx4gteEPLTM6xUycSviUe6n8E1PCcGaFV1e9p4cCVSh
https://www.snhf.org/fiche-plante/framboisier/
https://www.hortisologne.com/framboisiers-conseils-de-culture-80-w.asp?srsltid=AfmBOopz0Ce5fLgiPPiDmL25LwPFatARJpCzAmMMibksUaf7hmiIyvjI
https://www.hortisologne.com/framboisiers-conseils-de-culture-80-w.asp?srsltid=AfmBOopz0Ce5fLgiPPiDmL25LwPFatARJpCzAmMMibksUaf7hmiIyvjI
https://www.terrevivante.org/contenu/culture-entretien-taille-recolte-framboisier/?srsltid=AfmBOooiHa72aaanFwwe5ekWBfFSsgG6mg0fI3VMQ-1KDFx5Cd0j59QN
https://www.terrevivante.org/contenu/culture-entretien-taille-recolte-framboisier/?srsltid=AfmBOooiHa72aaanFwwe5ekWBfFSsgG6mg0fI3VMQ-1KDFx5Cd0j59QN
https://www.rustica.fr/plantes-a-z/framboisier-conseils-plantation-et-taille,18322.html
https://www.jardiner-malin.fr/fiche/feuilles-mortes-utilisation-jardin.html
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